

मंत्रिमंडळ निर्णय :

दिनांक : २० जुलै, २०११

मुंबई, दि. २० : आज झालेल्या मंत्रिमंडळाच्या बैठकीत पुढीलप्रमाणे निर्णय घेण्यात आले.

पूरक प्रवासी वाहतुकीचे कंत्राटी परवाने देण्यासंदर्भात उपसमितीची स्थापना

पूरक प्रवासी वाहतुकी योजनेतर्गत ७ ते १२ प्रवासी वाहतुकीसाठी कंत्राटी वाहतूक परवाने देण्याचा प्रस्ताव मंत्रिमंडळासमोर होता. या प्रस्तावावर सविस्तर चर्चा झाली. याबाबत सर्व संबंधित घटकांशी चर्चा करून निर्णय घेणे आवश्यक असल्यामुळे मंत्रिमंडळाची एक उप समिती नेमण्याचा निर्णय घेण्यात आला. ही उपसमिती सर्व संबंधितांशी विचारविनिमय करून सविस्तर अहवाल मंत्रिमंडळास सादर करणार आहे.

महानगरपालिकांमध्ये शासकीय अधिकाऱ्यांच्या प्रतिनियुक्तीस मान्यता

शासन अधिसूचित करेल अशा महानगरपालिकेच्या पदांवर शासनाच्या विविध प्रशासकीय विभागातील समकक्ष अधिकाऱ्यांची महानगरपालिकेत प्रतिनियुक्ती करण्यासंबंधी व महानगरपालिकेतील पात्र अधिकाऱ्यांचा निवड पद्धतीने शासनाच्या समकक्ष संवर्गात समावेश करण्यासंबंधी कायदेशीर व्यवस्था निर्माण करण्याकरीता महानगरपालिका अधिनियमात दुरुस्ती करण्यास मंत्रिमंडळाने मान्यता दिली.

त्यानुसार मुंबई महानगरपालिका अधिनियम १८८८, मुंबई प्रांतिक अधिनियम १९४९ आणि नागपूर महानगरपालिका अधिनियम १९४८ मध्ये दुरुस्ती करण्याचा प्रस्ताव विधी मंडळापुढे सादर करण्यात येणार आहे. वाढत्या नागरीकरणामुळे महानगरपालिकेच्या वाढत्या जबाबदाऱ्यांचा विचार करता अनेक महानगरपालिकांमध्ये अपेक्षित अनुभव व शैक्षणिक अर्हता असलेले अधिकारी उपलब्ध नाहीत. महानगरपालिकेच्या अधिकाऱ्यांच्या बदल्या इतरत्र होत नसल्याने काही प्रसंगी गैर हितसंबंध निर्माण झाल्याच्या तक्रारी येतात. याशिवाय महानगरपालिकेतील अधिकाऱ्यांना इतरत्र काम करण्याची संधी सध्याच्या व्यवस्थेत उपलब्ध नाही.

या सर्व बाबींचा विचार करता सक्षम शासकीय अधिकाऱ्यांच्या सेवा प्रतिनियुक्तीवर महानगरपालिकांना प्राप्त होऊन महानगरपालिकांची प्रशासकीय व्यवस्था अधिक सक्षम व्हावी आणि महानगरपालिकेतील पात्र अधिकाऱ्यांची निवड पद्धतीने शासनाच्या संबंधित संवर्गात महाराष्ट्र लोकसेवा आयोगामार्फत निवड होऊन त्यांना शासनांतर्गत काम करण्याची संधी मिळावी या दुहेरी हेतूने हा निर्णय घेण्यात आला आहे.

शासनाच्या अनुभवी व शैक्षणिक अर्हता असणाऱ्या अधिकाऱ्यांच्या सेवा महानगरपालिकेस प्रतिनियुक्तीवर उपलब्ध करून देता येतील. त्यामुळे महानगरपालिकेची प्रशासकीय व्यवस्था बळकट होईल. शासनामार्फत शिस्तभंग विषयक कार्यवाही होऊ शकत असल्याच्या भितीमुळे असे अधिकारी महानगरपालिकेत प्रतिनियुक्तीवर असताना गैरप्रकार करण्यास प्रवृत्त होणार नाहीत अशी अपेक्षा आहे. महानगरपालिकेतील पात्र अधिकाऱ्यांची निवड शासनाच्या संबंधित संवर्गात महाराष्ट्र लोकसेवा आयोगामार्फत झाल्यास त्यांना शासनांतर्गत काम करण्याची संधी प्राप्त होईल.

रत्नागिरी शासकीय औषधनिर्माणशास्त्र

महाविद्यालयातील ३० पदांना मान्यता

रत्नागिरी येथील नवीन शासकीय औषधनिर्माणशास्त्र महाविद्यालयातील ११ शिक्षकांची आणि १९ शिक्षकेत्तर अशा एकूण ३० पदांना आजच्या मंत्रिमंडळ बैठकीत मान्यता देण्यात आली.

यामध्ये प्राचार्य - १, प्राध्यापक - १, सहयोगी प्राध्यापक - २, सहायक प्राध्यापक - ७, अधीक्षक - १, लेखापाल - १, कनिष्ठ लिपिक - १, भांडारपाल - १, सहायक ग्रंथपाल - १, वीजतंत्री - १, प्रयोगशाळा सहायक - ५, गृहपाल - १, परिचर - ५, ग्रंथालय परिचर - १ आणि शिपाई - १ या पदांचा समावेश आहे.

रत्नागिरी येथे २४ मार्च २००९ रोजी राज्य शासनाने शासकीय औषधनिर्माणशास्त्र महाविद्यालय सुरू करण्यास मान्यता दिली. या महाविद्यालयात २००९-१० या शैक्षणिक वर्षामध्ये प्रवेश प्रक्रिया राबवून विद्यार्थ्यांना प्रवेश देण्यात आला. विद्यार्थ्यांची गैरसोय होऊ नये म्हणून २००९-१० या शैक्षणिक वर्षात तात्पुरती व्यवस्था करून अभ्यासक्रम पूर्ण करण्यात आला. या महाविद्यालयात शिक्षण आणि शिक्षकेत्तर पदांचे निर्मिती झाली नसल्याने अडचणी निर्माण होत होत्या.

राज्य मंत्रिमंडळाने पदनिर्मिती करण्याच्या घेतलेल्या निर्णयामुळे विद्यार्थ्यांची अडचण दूर होऊन त्यांना प्रभावीपणे शिक्षण घेता येईल.

०००००

सार्वजनिक आरोग्य विभागाच्या

औषधी खरेदी धोरणात बदल

राज्यामध्ये सरकारी रुग्णालयाकरिता घेण्यात येणा-या औषध खरेदी आणि साधनसामुग्री खरेदी यांच्या धोरणामध्ये बदल करण्याचा निर्णय घेण्यात आला. १९८८ पासून ही खरेदी वैद्यकीय शिक्षण विभागाच्या दर करारातर्फे करण्यात येत होती. आता ही सार्वजनिक आरोग्य विभागाची औषध खरेदी त्या विभागामार्फत केली जाणार आहे.

यामुळे केंद्र शासनाच्या निर्देशानुसार जेनेरिक औषध खरेदी प्रत्यक्ष पुरवठादारांकडून खुल्या निविदाद्वारे पध्दतीचा अवलंब अशा सुधारणा करणे शक्य होणार आहे. औषध खरेदीपासून ते प्राथमिक आरोग्य केंद्रापर्यंतच्या पुरवठा केंद्रापर्यंत संपूर्ण प्रक्रियेवर आता सार्वजनिक आरोग्य विभागाचे नियंत्रण राहणार असल्यामुळे औषध पुरवठा अधिक कार्यक्षमपणे होण्यास मदत होणार आहे. राज्यामध्ये ३ ठिकाण गोदाम व्यवस्था उभी करण्यात येणार असून तेथून औषधाचा साठा, त्याची दर्जा तपासणी आणि पुरवठा यावर प्रभावी नियंत्रण ठेवता येईल. अन्य राज्याचा तुलनात्मक अभ्यास केल्यानंतर नवीन पध्दतीमुळे औषधी खरेदी दरात सुमारे २० टक्के बचत होण्याचा अंदाज आहे.

-----००-----

राज्यातील सीमावर्ती भागात १०१ मराठी

शाळा सुरु करणार

राज्यातील सीमावर्ती भागामध्ये मराठी माध्यमाच्या १०१ प्राथमिक शाळा सुरु करण्यास राज्य मंत्रिमंडळाने आज मान्यता दिली. सांगली जिल्ह्यामधील जत तालुक्यातील ८८ आणि अन्य १० जिल्ह्यात १३ अशा १०१ शाळा सुरु करण्यात येणार आहेत. या नवीन शाळा जिल्हा परिषदेमार्फत चालविण्यात येतील.

-----००-----

**राज्यात सर्वत्र पावसाची नोंद
आतापर्यंत ७१ टक्के क्षेत्रात पेरणी**

राज्यात कोकण आणि मराठवाड्यातील बहुतांश भागात जोरदार पावसाची तर उर्वरित भागात मध्यम स्वरूपाच्या पावसाची नोंद झाली. राज्यातील खानदेश आणि पश्चिम महाराष्ट्रातील काही भागात अद्यापही पावसाचे प्रमाण कमी आहे. कोकण, लातूर, परभणी आणि बुलढाणा जिल्ह्यात काही ठिकाणी अतिवृष्टीची नोंद झाली आहे.

राज्यात आतापर्यंत सरासरी ४४८.८ मि.मी. म्हणजेच सरासरीच्या तुलनेत ९८.८ टक्के पाऊस झाला आहे. रत्नागिरी, सिंधुदुर्ग, सातारा आणि बीड या ४ जिल्ह्यात १२० टक्क्यांपेक्षा अधिक तर रायगड, अहमदनगर, पुणे, कोल्हापूर, लातूर आणि बुलढाणा या ६ जिल्ह्यात १०० ते १२० टक्के पाऊस झाला आहे. ठाणे, सोलापूर, सांगली, परभणी, हिंगोली, अकोला, वाशिम आणि यवतमाळ या ८ जिल्ह्यात ८० ते १०० टक्के तर नाशिक, धुळे, नंदूरबार, औरंगाबाद, जालना, उस्मानाबाद, नांदेड, अमरावती, वर्धा, नागपूर, भंडारा, गोंदिया, चंद्रपूर आणि गडचिरोली या १४ जिल्ह्यात ६० ते ८० टक्के एवढा पाऊस झाला आहे. जळगाव जिल्ह्यात ४० ते ६० टक्के पाऊस झाला आहे. राज्यातील खरीप पिकाचे सरासरी क्षेत्र १३२.३४ लाख हेक्टर असून आतापर्यंत ९३.७१ लाख हेक्टर क्षेत्रावर म्हणजेच एकूण क्षेत्राच्या ७१ टक्के क्षेत्रात पेरणी झाली आहे. कोकण, कोल्हापूर, पुणे आणि नागपूर विभागात भात लागवडीची कामे सुरु आहेत. कोल्हापूर आणि पुणे विभागात सोयाबिन, भुईमूग आणि बाजरी पिकांच्या तर औरंगाबाद, लातूर आणि नाशिक विभागात ज्वारी, सोयाबिन, तूर आणि कापूस पिकांच्या पेरण्या प्रगतीपथावर आहेत. चालू वर्षी ४६.३५ लाख मेट्रिक टन खताची केंद्र शासनाकडे मागणी करण्यात आली होती. प्रत्यक्षात ४३ लाख मेट्रिक टन खतसाठा मंजूर. खताची पुरेशी उपलब्धता. एकूण बियाण्यांची गरज १८.३५ लाख क्विंटल असून एकूण उपलब्धता २०.५७ लाख क्विंटल आहे. आतापर्यंत १७.३७ लाख क्विंटल बियाणांचा पुरवठा.

-----0-----

**राज्यात चालूवर्षी विक्रमी म्हणजेच
आतापर्यंत १४०४२ द.ल.घ.मी. पाणी साठा**

राज्यात आतापर्यंत झालेल्या पावसाने मोठ्या, मध्यम व लघुपाटबंधारे प्रकल्पांमध्ये ३९ टक्के म्हणजेच १४,०४२ दशलक्ष घनमीटर पाणीसाठा झाला आहे. गतवर्षी याच तारखेला राज्यात ९,३८२ दशलक्ष घनमीटर म्हणजेच २६ टक्के एवढा पाणीसाठा झाला होता. २००९ मध्ये याच तारखेला राज्यात पाणीसाठ्याची टक्केवारी २५ टक्के म्हणजेच ९,०२२ दशलक्ष घनमीटर होती. गेल्या ३ वर्षांचा तुलनात्मक अभ्यास केल्यास चालू वर्षी राज्यात विक्रमी पाणीसाठ्याची नोंद झाली आहे.

कोकणातील प्रकल्पांमध्ये ७२ टक्के, मराठवाडा २८ टक्के, नागपूर ३० टक्के, अमरावती ३४ टक्के, नाशिक २१ टक्के, पुणे ४५ टक्के अशी पाणीसाठ्याची टक्केवारी आहे.

राज्यात एकूण ८३ मोठे प्रकल्प, २२२ मध्यम प्रकल्प, २११० लघुप्रकल्प आणि १४ इतर धरणे आहेत. मोठ्या प्रकल्पांची प्रकल्पीय क्षमता २१,२८१ दशलक्ष घनमीटर असून आतापर्यंत ८,१६६ दशलक्ष घनमीटर पाणीसाठा झाला आहे. मध्यम प्रकल्पांची प्रकल्पीय क्षमता ४,७९४ दशलक्ष घनमीटर असून आतापर्यंत १,७२४ दशलक्ष घनमीटर पाणीसाठा झाला आहे. तर लघुप्रकल्पांची प्रकल्पीय क्षमता ४,५३१ दशलक्ष घनमीटर असून आतापर्यंत १,११९ दशलक्ष घनमीटर पाणीसाठा झाला आहे. याशिवाय इतर धरणांमध्ये ३,०३३ दशलक्ष घनमीटर पाणीसाठा झाला आहे.

-----0-----